
 

ATA DA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA, DA 
QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA, DA OITAVA 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
VENDA NOVA DO IMIGRANTE, ESTADO DO 
ESPÍRITO SANTO. 

 
Aos dezoito dias do mês de fevereiro de dois mil e 

vinte, às dezenove horas, realizou-se a Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante - 
ES, sob a Presidência do Vereador Francisco Carlos Foletto. O senhor Presidente, após verificar a ausência do 
Vereador José Luiz Pimenta de Souza, o qual estava afastado por motivo de saúde, declarou aberta a sessão, e, 
sob a proteção de Deus e em nome da comunidade, iniciou os trabalhos. O senhor Presidente convidou a 
Vereadora Adriana Aparecida Uliana para proceder a leitura do Livro de Hebreus, Capítulo 12, versículos 
de 05 a 11, da Bíblia Sagrada e pediu que todos ficassem de pé para ouvir à leitura. Em seguida, o senhor 
Presidente colocou em discussão e votação a ata da Sessão Ordinária, ocorrida no dia 11 de fevereiro de 2020, 
sendo aprovada por unanimidade. Em seguida, o senhor Presidente convocou o Secretário, nomeado “ad hoc”, 
servidor Alextivane C. Venturim, para proceder à leitura do EXPEDIENTE DO DIA, contendo: Ato da 
Presidência nº 001/2020, de autoria do Presidente da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, 
Vereador Francisco Carlos Foletto, o qual decreta luto oficial de 3 dias, pelo falecimento do senhor Amir 
Filete, pai do Vereador Domingos Sávio Filete. Em seguida, o Senhor Presidente passou para o PEQUENO 
EXPEDIENTE e informou não haver oradores inscritos para pronunciamento. Em seguida, o senhor presidente 
passou para a ORDEM DO DIA, e informou sobre a retirada de pauta do Projeto de Lei nº 002/2020, e, portanto, 
há matéria para discussão e votação. Terminada a Ordem do Dia, o senhor Presidente passou para a 
EXPLICAÇÃO PESSOAL, e concedeu a palavra ao VEREADOR DOMINGOS SÁVIO FILETE, o qual 
declinou da palavra. Em seguida, o senhor Presidente passou a Presidência ao Vice-Presidente, Vereador 
Gilberto Bravim Zanoli, para fazer uso da tribuna. Em seguida, o senhor Presidente, Vereador Gilberto Bravim 
Zanoli, concedeu a palavra ao VEREADOR FRANCISCO CARLOS FOLETTO, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Boa noite a todos mais uma vez, senhores e senhora vereadores, público aqui presente, 
imprensa, chefe de gabinete Alemão, secretários presentes, servidores da casa. Primeiro, mais uma vez aqui 
externar e considerar os meus sentimentos de pêsames ao Vereador Sávio, pelo passamento do pai. Uma 
surpresa realmente desagradável, óbvio, a perca de um pai não é fácil, mas assim, dizer que a gente tem que 
entender que a vida é um ciclo. Esse ciclo uma hora tem esse fim material, esse fim de corpo, de vida de terra, 
mas não espiritual. Eu não te consultei naquele momento, e não consultei nenhum de vossas excelências, eu 
apenas vim aqui até a Câmara, fiz o entendimento legal com a Procuradora e com o Fernando, e decretei luto 
oficial da Câmara por três dias, em consideração não apenas por ser o pai do Vereador, mas por toda a história 
do seu pai na comunidade. Então, queria que você considerasse esse decreto em nome de todos nós vereadores, 
em nome de todos os servidores da Câmara Municipal. O tempo vai trazer o conforto que você e toda sua família 
merecem por conta desse passamento. Quero manifestar também mais uma vez, num assunto que está sendo 
recorrente, mas que eu preciso nesse momento, mais uma vez, me manifestar favoravelmente ao Hospital Padre 
Máximo de Venda Nova. Por uma situação em que eu vivi profissionalmente, como coordenador do serviço de 
hemoterapia do hospital, eu estava de sobreaviso no domingo, no serviço, no banco de sangue, e de repente 
apareceu uma situação de um ser humano, não importa quem, o que importa é que era um ser humano, de 40 
anos, que foi recebido no nosso hospital, um problema extremamente sério, uma situação pós-cirúrgica que 
aconteceu numa outra instituição, numa outra cidade da região, e assim, colegas, quando eu vejo nós debatermos 
fora do plenário, todas essas questões polêmicas que envolvem o hospital, tem envolvido, maledicências, 
acusações, coisas chulas em relação a instituição de 60 anos, que sem sombra de dúvida é uma das mais 
respeitadas que tem, não só em Venda Nova do Imigrante, mas em todo o estado do Espírito Santo e talvez no 
Brasil, com pessoas fazendo acusações levianas, com pessoas que quando são chamadas ao compromisso, como 
foi há um tempo atrás, diante de uma série de acusações, de conversas atravessados, de fofocas, e que foi 
colocado um ofício, protocolizado um ofício dando o direito e talvez o dever de quem acusa, de entrar e auditar. 
E a resposta foi: eu não vou, eu não tenho dinheiro. Mentira, não vai porque não tem coragem de assumir as 
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acusações. Não vai porque não tem como provar ao que acusa. Não vai porque não acusa formalmente, e não 
acusa formalmente, porque são maledicência, porque são acusações fajutas, são fofocas, são mentiras plantadas 
na sociedade, e que por algum momento até frutificaram alguma coisa, mas o fruto não amadureceu, não cresceu, 
ele apodreceu e vai cair na cabeça dos acusadores. Voltando então a questão do hospital, quero citar aqui o 
serviço institucional do hospital, envolvendo a instituição em si, banco de sangue, centro cirúrgico, UTI, Cleto 
Venturim, não sei se está me ouvindo nesse momento, parabéns Cleto, por todo seu esforço, por toda sua altivez, 
por todo seu altruísmo de construir, de fazer crescer, o centro cirúrgico, com a capacidade que tem, os 
personagens que estavam lá e quero aqui fazer uma deferência ao senhor Orlando Fileti, que saiu de dentro de 
casa, sem compromisso naquele dia, sem estar de plantão, e foi lá, junto com uma equipe médica que estava de 
plantão, para salvar a vida de um cidadão de 40 anos, que muito provavelmente não passaria do domingo para 
segunda. Então, essa, senhores e senhora vereadores, população que nos acompanham, vocês que estão aqui, 
essa é a grande virtude, essa é a grande vantagem de você ao invés de ficar fazendo politicagem, como foi dito 
há poucos dias, que a Câmara de Vereadores está fazendo politicagem eleitoreira, mentira, os covardes falaram 
isso por trás, por baixo dos panos, ninguém vem aqui, senta conosco e chama a nós de covardes. Fomos 
chamados de bananas outro dia, ao sairmos de uma reunião. Não tem homem, não tem coragem de subir aqui, 
sentar na nossa frente e falar que nós somos 9 bananas, mas a altivez, o altruísmo, o conceito que se tem dentro 
dessa cidade, daquela instituição, que há 60 anos, no meio de um matagal, o padre Cleto imaginou e falou: aqui 
nós vamos fazer. E começou, e floresceu, cresceu, e hoje é referência. Domingo foi salva a vida, dentre tantas 
outras, mas eu participei ativamente, do momento que o paciente chegou até o momento que ela saiu do centro 
cirúrgico e foi para UTI, e hoje eu tive o grande prazer de entrar lá e ela conversar comigo. Ontem o marido 
chorou comigo de gratidão, 3 filhos, ela está a salvo. Então, senhores e senhora, é um depoimento pessoal, 
profissional, de alguém que sempre lutou por aquela e outras instituições de bem dessa cidade. E dizer aos 
covardes, que enquanto eles ficam nos chamando de bananas, enquanto eles ficam covardemente levantando 
calúnias, injúrias, mentiras, para essa Câmara de Vereadores, nós vamos continuar construindo, como a gente 
tem feito dentro do possível, dentro da nossa responsabilidade, e vamos dar a sociedade a resposta que a 
sociedade precisa ouvir, e a eles a resposta que eles merecem ter. Muito obrigado e boa noite.”. Em seguida, o 
senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR GESIMAR DE ALMEIDA, o qual declinou da 
palavra. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR GILBERTO BRAVIM 
ZANOLI, que fez o seguinte pronunciamento: “Senhor Presidente, funcionários dessa casa, quero saudar aqui 
o chefe de gabinete Alemão, André secretário, secretário Márcio Lopes, desejar boa sorte a você, pessoa de 
coragem, a empreitada é grande, meu irmão, e pode contar com essa pessoa que vos fala enquanto vereador e 
enquanto seu subordinado naquela secretaria, para aquilo que for o bem de Venda Nova. Também falo com 
Vossa Excelência que enquanto Vereador, o que tiver que te cobrar, vou te cobrar nessa tribuna. Mas desejo 
boa sorte para você, a empreitada é grande, você precisa de muita sabedoria e de muita cautela nos seus atos. 
Mas sou testemunha disso, que Vossa Excelência é uma pessoa que pode errar, talvez por falta de conhecimento, 
mas por vontade de trabalhar e humildade de perguntar não. E já aproveito aqui para te agradecer, lá no passado, 
como você fez parte da minha equipe, semana passada eu comentei aqui na tribuna que a vida é uma roda 
gigante. Vou dar um exemplo concreto agora, em 2013 eu era secretário, chefe do Márcio, hoje ele é meu chefe. 
Eu nunca faltei com respeito com ele e com nenhum funcionário. Então, que sirva de exemplo para todos os 
funcionários o que eu falei aqui na tribuna semana passada. Se eu tivesse sido um mal chefe com ele, agora era 
a hora dele, porque agora ele está superior a mim. Mas eu tenho certeza que você, como a gente, tem ética e eu 
conheço seu trabalho e sucesso na sua caminhada. Quero também externar meus sentimentos ao vereador Sávio, 
conte com esse colega de plenário, esse amigo. Queria parabenizar as suas atitudes aqui na Câmara, eu tenho 
aprendido muito com Vossa Excelência, não só aqui nesta casa de leis, mas no dia a dia. Pode contar sempre 
comigo, a gente sabe que deve estar sendo difícil, somente Vossa Excelência sabe o que está passando. Mas a 
gente tem rezado por você, que Deus te dê sabedoria e conforte seu coração, para você ser forte, porque se você 
está assim, a sua mãe precisa muito de você, como já disse. Dê força a ela e procure ficar perto dela, porque é 
um momento único e a gente sabe que você vai superar. A saudade sempre fica, mas pega a fé em Deus que a 
gente supera. Senhores, ontem a gente participou da reunião de comissões, e eu queria agradecer a secretária de 
Educação, a Sirlene. A gente fez um ofício solicitando a ela esclarecimentos, juntamente com alguns diretores, 



 

a Dulcina, a Maria Sidne, o Cristiano e o Tarcísio Botacin, vieram aqui esclarecer. É um projeto que fala sobre 
vídeo monitoramento, das câmeras nas escolas. E aonde surgiram algumas dúvidas e a gente teve algum 
esclarecimento. Então, quero agradecer esses profissionais, que prontamente a gente solicitou a eles, e eles 
vieram aqui dar o ponto de vista deles, uma vez que os professores que estão na sala de aula, os diretores, para 
ajudar a gente a tomar uma decisão mais acertada. Queria aproveitar o gancho e dizer que também tenho ouvido 
que os vereadores tem segurado alguns projetos aqui na Câmara. Queria falar para os senhores que fui abordado 
por pessoas idôneas, pessoas que tem me cobrado isso. Talvez as pessoas que estão pulverizando isso, quando 
estavam aqui na Câmara tinham esses costumes, e eles estão achando que a gente, nós 9 aqui, somos iguais a 
eles. Aí fica a reflexão. O que eu tenho observado é que alguns projetos chegaram aqui nessa casa de leis com 
algumas incoerências. No passado próximo foi dito que ia ter um alinhamento com os vereadores, não sei se 
tem com os senhores, porque com o vereador Gilberto não está tendo não. Talvez tenha com os senhores, depois 
fiquem à vontade e falem. As poucas reuniões que eu participei foram para informar o que estava sendo feito. 
Falou que estava sempre alinhado com a Câmara, andando de mãos dadas com a Câmara. Comigo não, não sei 
talvez com os senhores. Então, às vezes as pessoas vendem uma imagem nas redes sociais, e nos meios de 
comunicação, e não é bem isso que se prega. Vende uma imagem e depois faz outra coisa. Que tenhamos 
sabedoria e cautela no que está sendo passado para a gente. Quanto aos projetos, segurando em comissões, para 
a gente tomar uma decisão, nós temos que ter opiniões. Se as pessoas tem dúvida disso, pega as atas das reuniões, 
vem aqui e solicita, isso aqui é público, não fica pulverizando discórdia aí nas redes sociais. Então, a gente tem 
que ter muita cautela. Infelizmente o momento que a gente vive a gente vai ver muito disso. Mas falo olho no 
olho, não tenho rabo preso com ninguém, minha campanha foi feita da melhor forma possível. Já fui questionado 
aqui por algumas pessoas para que lado eu estava. Estou para o lado de Venda Nova. Como sempre falo, eu não 
dependo de política para estar vivendo. Então, o que for melhor para Venda Nova eu estarei sempre de pé e à 
ordem.”. Em seguida, o Vereador Francisco Carlos Foletto solicitou falar aparte, e concedido, fez o 
seguinte pronunciamento: “Obrigado Vereador Gilberto. Só voltando um pouquinho atrás aí, porque o aparte 
tem que ser em cima da fala, Vossa Excelência coloca essa questão aí de questionamento, mais uma vez, de 
maledicência, de fofoca, em relação a tramitação dos projetos aqui dentro, eu quero deixar muito claro, nós 
vereadores sabemos disso, a vocês que estão aqui neste momento, e quem nos ouve, aqui é uma casa de leis e é 
uma casa ordeira. Aqui tem 9 pessoas tem responsabilidade com seus mandatos. Aqui ninguém é bandido e 
pilantra não. Só que assim, aqui ninguém vai gritar mais alto do que a gente também não. Quem quiser medir 
forças, vem, mas vem com razão. Não vem com fantasia não. Eu não sou dono disso aqui não, eu presido e 
tenho o meu CPF responsável por uma série de situações que nenhum dos outros vereadores tem. Mas eu optei 
por isso, fui eleito para ser Presidente, mas eu divido a gestão da casa com meus colegas, eles sabem disso. 
Agora, se tem algum achando que vai mandar aqui, que vai passar por cima de 9 vereadores, vai ser difícil hein, 
vai ser difícil. Pode falar o que quiser, do jeito que quiser, nós vamos responder. A tramitação está sendo normal, 
está sendo ordinária. Quando se precisa, quando se quer as urgências de votação, é discutido e nós avaliamos. 
Agora, é um direito de nós vereadores, não fazemos nada para prejudicar a cidade e a população, pelo contrário, 
tem coisas sendo prejudicadas aí hoje contra a nossa vontade. E digo mais, talvez não estavam todos os 
vereadores naquele momento, mas nós tivemos um exemplo aqui há pouco tempo atrás no ano passado, e que 
foi dito para alguns de nós: o projeto que está aqui, vocês estão segurando, está preso aqui e tal. E eu disse: 
espera aí. Busquei o projeto e mostrei o protocolo aqui do dia tal de novembro e não sei o quê. Mas eu mandei 
esse projeto em agosto ou setembro. Eu falei: então vá discutir com quem atrasou para entregar aqui, o projeto 
está no trâmite normal. Então, Vereador Gilberto, isso é mais um exemplo de que nós temos que ser respeitados, 
porque aqui não se faz as coisas com casuísmo. Quem quiser esticar a corda e achar que vai tratorar, que venha, 
nós estamos aqui. Obrigado.”. Em seguida, o Vereador Gilberto Bravim Zanoli continuou o seu 
pronunciamento: “Obrigado pela colaboração, vereador Francisco. Como vinha dizendo, as pessoas que tem 
dúvidas, podem me procurar que eu vou mostrar as atas. Todas as comissões eu acho que os vereadores, com 
certeza, mostram, porque é transparência. Se ver que tem algum projeto parado, tem que ver a tramitação legal.”. 
Em seguida, o Vereador Tiago Altoé solicitou falar aparte, e concedido, fez o seguinte pronunciamento: 
“Obrigado vereador Gilberto. Venho aqui manifestar também o posicionamento desse mandato que ocupo, não 
entrei nessa Câmara pelas portas do fundo, foi pelo voto direto, pela escolha do cidadão. Então, tem que fazer 
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valer um poder que não é nosso, nós representamos um poder que vem da comunidade, que através do voto, 
daquelas várias peculiaridades de cada Vereador, de uma comunidade, de um segmento que atua, fazer valer o 
papel do vereador na Câmara Municipal. Lembrando que os poderes são independentes, harmônicos, mas temos 
sim que zelar pelo papel do Legislativo Municipal. Então, quando Vossa Excelência vem tocar nesse assunto, 
o Vereador e presidente da Câmara vem tocar nesse assunto, venho também manifestar isso, porque muitas 
pessoas esperam da Câmara que sejamos delas a palavra, que possamos estar aqui para falar aquilo que acontece. 
Então, se tiverem dúvidas sobre algum projeto, tramitação, podem vir. Venho aqui falar triste, porque às vezes 
membro do Executivo, vem aqui fazer perguntas sobre o projeto, e nem sabe se está protocolado ou se está 
tramitando, se já liberou, e às vezes até votado já foi. É importante que também quando vir, venha com total 
certeza daquilo que vai estar perguntando, conversando com a gente, porque a Câmara está de portas abertas, o 
mandato que a gente representa é de portas abertas, e é isso que a gente quer, debater os projetos, buscando uma 
comunidade, um município cada vez melhor. Obrigado pela colocação.”. Em seguida, o Vereador Gilberto 
Bravim Zanoli concluiu o seu pronunciamento: “Então, é transparência, e as pessoas que tem dúvidas, 
procurem a gente. Também comentei aos senhores na semana passada, a questão de tapa buraco, porque foi 
falado em redes sociais que não tinha massa asfáltica. Eu trouxe aqui para os senhores, temos saldo sim. Aí, os 
senhores podem perguntar: onde que o Gilberto consegue isso aqui? Tem uma ferramenta, Portal da 
Transparência. É simples, não é porque o Gilberto é servidor lá, que está conseguindo isso. Qualquer munícipe 
tem isso em mãos. Nós temos hoje um saldo de 73 mil reais com massa asfáltica. Digo mais, isso aqui é massa 
fria, e também nós tínhamos aqui, e deixaram vencer no dia 31/12, massa asfáltica quente, 129 mil. Quando o 
vereador Gilberto e outras pessoas fala alguma coisa na tribuna, é porque eu tenho papel e tem o Portal da 
Transparência. O meu mandato é transparente. Aí vocês fazem a avaliação, deixaram o contrato vencer e a rua 
está como uma peneira, aí é paciência. Eu digo, Márcio, você tem uma empreitada grande, mas você pode contar 
com essa pessoa, e eu vou te ajudar no que for possível. Aproveitando o gancho, eu queria ver a estrada que liga 
a Vendap ao Alto Vargem Grande, está horrível, eu nunca vi essa estrada tão ruim assim. Tem estrada no Vai e 
Vem que não está nem passando. Mas no passado próximo tínhamos um monte de piçarra. Para onde foi esse 
material? E hoje nós sabemos que estamos carentes, não temos material. Por isso que quando eu falo que seu 
desafio é grande, é maior do que você pensa. Fazemos uma reflexão: será que estava tão ruim? Cadê esses 
materiais? Fica aí o reflexo, porque talvez dias piores virão. Hoje também recebi umas fotos de um poço que 
foi feito a menos de um ano, na comunidade de Vargem Grande. Depois se os senhores quiserem, eu mostro 
aos senhores. A água está amarela. Foi gasto, não sei dizer com propriedade, mas eu posso levantar e trazer, 
mas mais de 50 mil foram gasto, e as crianças estão lá bebendo barro. Não podemos deixar isso. Falando das 
estradas, eu tenho visto máquinas fazerem serviços particulares, e não é só eu que tenho visto. Que as pessoas 
tenham prudência. Faça primeiro o que tem que ser feito, para depois fazer o público. Somos servidores do 
município. Primeiro o público, depois, se for o caso, a ajuda. É por isso que nós temos reflexo, tantos buracos, 
tantas barreiras na cidade, e se continuar assim e não mudar a postura, no futuro próximo nós vamos ter outros 
reflexos. Obrigado e boa noite.”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR 
MARCO ANTÔNIO TORRES NASCIMENTO, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite vereadores, 
internautas, radiouvintes, amigos do meu Face, fazendo a transmissão, hoje público presente. Com muita 
tristeza, muita dor no coração, até me emociono, quero deixar meus votos de pesar a família Botacin e a família 
Filete, família do Diego Botacin, um jovem de apenas 21 anos, ia completar 22 anos, um acidente, trabalhando 
num caminhão, jovem este que um dia, senhores, quando eu questionei aqui em relação à gasolina que foi dada 
para terceiros, até para ir em festa de rodeio, na época, eu dei exemplo deste jovem, que desde os 13, 14 anos, 
sempre trabalhou, e não teve ajuda nenhuma de ninguém, de forma parecida com essa, para conseguir ter a 
profissão que ele sempre sonhava, para tirar sua habilitação, para trocar de categoria, para fazer os cursos 
necessários, para fazer o transporte e transportar as cargas que ele queria e que ele sonhava. Então, é com muita 
dor, é trágico a gente ver um jovem tão batalhador, tão honesto, tão alegre, tão feliz, exercendo a profissão, 
infelizmente, trágico, a gente perde esse jovem tão querido na comunidade de São João de Viçosa. Então, deixo 
meu pesar aqui a família Botacin, o pai mais conhecido como Cafu e a mãe mais conhecida por Nany. Força, 
família Botacin, é difícil superar, mas com fé em Deus eu tenho certeza que vocês vão chegar lá. A família 
Filete, em especial ao meu amigo, meu irmão, que eu ganhei há três anos atrás, eu conhecia pouco. Sávio, não 



 

posso falar muito do seu Almir Filete, porque não conheci o bastante como eu gostaria de ter conhecido, mas 
eu sei que o cavaco não cai longe do pau. Então, eu vejo vossa excelência, uma pessoa justa, uma pessoa honesta, 
competente, de família, de respeito, de união com todos, nada mais é do que o reflexo do seu Almir Filete. 
Mesmo com a sua formação acadêmica, mas a maior formação que Vossa Excelência tem, eu não tenho dúvidas 
nenhuma, a maior e mais valiosa vem do seu pai. Então na noite de hoje quero deixar meu pesar e minha gratidão 
para o seu Almir ter deixado, ter feito, ter educado um homem, uma pessoa, um pai de família, como Vossa 
Excelência. Tenho orgulho e já falei isso outras vezes aqui, de ter você na mesma legislatura que eu estou. Pode 
contar comigo no que puder fazer, que não vou medir esforços. A gente está junto. Sei que a dor é muito grande, 
mas que vossa excelência, com fé em Deus, com a força que seu pai sempre te deu e que sei que é isso que ele 
quer para vossa excelência, vai erguer essa cabeça, vai superar a dor, vai sentir saudade, vai sentir falta, mas vai 
continuar essa vida de honestidade, de justiça, e brilhante, como vossa excelência foi, como vossa excelência é 
e como sempre vai ser. Quero também, senhores, hoje falar um pouquinho de um ofício que eu fiz no dia 6 de 
fevereiro de 2020, pedindo para o carro fumacê passar na comunidade de São João e do Camargo. E ontem, no 
começo da noite de hoje, fui atendido. Então, não eu fui atendido, foi a comunidade, quando eu peço, eu não 
peço para mim, peço para a comunidade e esse pedido foi para a comunidade de São João de Viçosa e Camargo. 
Outra indicação que nós temos aqui, que eu fiz junto com o Vereador Sávio e o Vereador Tiago, em relação à 
providenciar melhorias na parte elétrica e iluminação do campo sintético e da praça em São João de Viçosa. 
Fizemos essa indicação no dia 11, e no dia 12 os servidores públicos já estavam lá trabalhando e fazendo reparo. 
Caiu o braço de alguém? Quebrou a perna de alguém fazer aquilo lá? Precisava a gente fazer uma indicação? 
Precisar a gente vir aqui pedir? Não precisava. Brilhantemente foram lá e fizeram o trabalho. Então, quero 
agradecer o secretário de Esportes que está aqui presente. Agora, volto a falar, secretário de Esporte, em relação 
ao ginásio do Camargo. É vergonhoso, são três anos que eu acompanho aquele ginásio com aquela iluminação 
daquela forma. São 12 refletores, 7 queimados, tem apenas cinco. A gente fica triste de chegar lá, por exemplo, 
eu estive lá na quarta-feira à noite, e sabe o que eu encontrei lá, vereadora Adriana? As mulheres, que trabalham, 
que lutam o dia inteiro, e quando chega a tarde, vão lá, compram o horário delas, que vamos dizer que pode ser 
um valor simbólico, só para ajudar a associação, mas elas pagam para brincar, para jogar o futebol delas, para 
fazer um exercício, e chega lá e ver aquele monte de lâmpada queimada, que custam aproximadamente, 
Vereador Gesimar, 295 reais cada refletor, ele completinho com lâmpada, fica em 2 mil e 65 reais os 7. A mão 
de obra será que fica em quanto? Não vai passar de 5 mil reais. Eu fico triste, porque às vezes, sabem o que 
falam para mim? Que tem que ser licitado, que demora, por causa de licitação, e às vezes também falam que a 
licitação não cai no produto que querem. Eu não consigo entender, que neste mandato o prefeito escolheu um 
carro para o gabinete, antes de ser comprado. Foi tirado foto com esse carro, todo mundo viu nos grupos de 
WhatsApp esse carro com foto, antes de ser comprado, e vai para licitação e consegue comprar o carro que 
escolheu. Não entendo. Me explica, queria que alguém me explicasse isso? Dá para entender? Para a população 
não consegue comprar as coisas de qualidade, as coisas adequadas, agora se for para favorecer um político, para 
alguém que está no poder, consegue? Não estou criticando a equipe de licitação, bem pelo contrário, a equipe é 
extremamente competente. O vereador Gilberto confirma com a cabeça com positivo. Agora, não dá para 
entender. Outra coisa que vivem falando também, fazendo o povo de manobra. Ano eletivo, fiquem atentos. De 
novo vão fazer o povo de massa de manobra, com promessas, que não vão cumprir. Lembro, por exemplo, numa 
eleição passada, não lembro em que ano, fizeram até casinha de papelão, deram para as pessoas, que era o futuro 
que a gente quer, parece que o nome era esse, que ia dar casa para todo mundo. Tem gente que tem aquela 
casinha guardada até hoje. E estão querendo voltar de novo ao poder, para enganar o povo novamente. Outra 
coisa, não tem dinheiro, o Município não pode fazer nada, porque está quebrado, não tem dinheiro. Eu nunca vi 
no país, atrasar salário de Vereador, como estou hoje. Como que não tem dinheiro? Eu nunca vi falar que atrasou 
salário de Prefeito, de secretário. Outra coisa, estou aqui com um projeto de lei na mão, projeto 035/2019, com 
a criação de mais 3 cargos comissionados, que vai gerar um impacto de 179 mil e 348 reais por ano. E não tem 
dinheiro? Minha testa é bem grande, escreve aqui “otário”, porque é o único jeito de eu acreditar. Não tem 
lógica. Senhores, este projeto são 2 cargos que eu fiz indicação, junto com o Vereador Sávio e o Vereador Tiago, 
pedindo a extensão de carga horária nos postos de saúde, para atender a população, mas tem como não criar 
esses cargos, valorizar o funcionário de carreira, diminuindo esse impacto aqui, esse valor, ou até remanejando. 
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Agora, criticaram tanto, falaram tanto do projeto 020, se não me falha a memória em 2017, com não sei quantos 
cargos comissionados, e agora me mandam este? Venda Nova, não deixa mais um ano você ser massa de 
manobra, abre o olho. Obrigado e boa noite.”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao 
VEREADOR NEUCIMAR BARBOSA SILVA, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor 
presidente, colegas vereadores, público presente, radiouvintes e internautas. A família do jovem Diego Botacin, 
os nossos sentimentos de pesar. Também ao nosso amigo Vereador Sávio Filete, e sua família, nosso sentimento 
de pesar. Só Deus e a união da família, para aí sim ter a força para superar. Senhor Presidente, eu quero aqui 
dizer sobre a grande admiração que tenho sobre as instituições de Venda Nova do Imigrante. Uma das maiores 
é o nosso hospital. Nós, enquanto pessoas públicas, gestores, temos que fazer de tudo o possível para poder 
colaborar, contribuir com os gestores dessas instituições, esses gestores que estão lá doando o seu trabalho, 
tentando salvar vidas, sem medir esforços. O mínimo que a gente pode é dar as mãos a eles. E o poder público, 
quando se tem legalidade, tem possibilidade, tem o valor que possa contribuir e mesmo assim não se faz, ao 
meu ver, é covardia. É uma das coisas piores que o ser humano pode passar. Fica o meu grande lamento. É 
lamentável, quando se tem legalidade, tem recurso para fazer e não faz. Ponderando hoje, vocês me viram um 
pouco alterado outro dia, porque, como disse o nosso colega, hoje secretário, Vereador Marcos Grillo, nós 
somos o resumo da sociedade, e eu me vejo um pouquinho do resumo da sociedade, representando aqueles que 
mais necessitam, aqueles que trabalham de sol a sol, trabalham debaixo de chuva, debaixo de sol, aos domingos, 
sem ter hora e quando precisa ir às instituições, tem que ter elas funcionando. Quando elas não estão 
funcionando por falta de apoio do poder público, é de se lamentar. Fica aqui o meu sentimento de lamento por 
isso. Então, eu vou aqui pedir ao Executivo, por tudo que aqui sabemos, o que depender de nós, nós estaremos 
prontos para sempre dar as mãos. Então, vamos socorrer quem nos socorre.”. Em seguida, o senhor Presidente 
concedeu a palavra ao VEREADOR TIAGO ALTOÉ, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite a todos, 
em especial ao público que se faz presente, na pessoa do amigo, pedagogo, quase professor de letras, Tiago 
Braga, um dos incentivadores do Reprise, que é um evento cultural importantíssimo que está acontecendo na 
cidade. Então, parabéns a toda equipe daqueles voluntários, da instituição que não mede esforços em apoiar. 
Sem dúvidas está agitando positivamente com cultura, com arte, com o município. Fica aqui então meus 
parabéns. Contém com divulgação no que for preciso. Quero também mandar um alô especial aos nossos 
internautas, radiouvintes, na pessoa do meu filho Benjamin, que certamente vai estar acompanhando, que ele já 
me pergunta, já me fala das coisas do trabalho. Então, são nas crianças e nos jovens que a gente tem que pensar 
e o que fazer ao estar dirigindo alguma pasta, uma secretaria, um mandato. Então, fica a ele também o nosso 
beijo de boa noite. Savinho, iniciamos a caminhada pública basicamente no mesmo dia, e esse ano estamos indo 
para o décimo segundo ano de caminhada, de trabalho, de convergências, de divergências. É assim que se 
constroem as amizades e acima de tudo, o que a gente constrói através do trabalho. Conheço também sua família, 
venho aqui também externar meus sentimentos, como já falei pessoalmente para você, para sua mãe, para seu 
irmão, sua irmã, e todos os familiares e amigos do seu Almir Filete. Ficam muitas saudades, mas fica muito 
exemplo. Um homem batalhador, que viveu positiva a sua vida, como a gente também teve a oportunidade de 
conversar. Então, leve esse abraço carinhoso mesmo. E continue seguindo esses bons exemplos, como a gente 
já mencionou aqui outras vezes, mas que certamente o seu pai, você presenciou, sua família presenciou e toda 
a comunidade presencia. Segue firme, tenha forças, se precisar de mim de alguma forma, aqui estou. Quero aqui 
também falar um pouquinho sobre a questão de alguns ofícios e indicação. Eu já falei por várias vezes, enquanto 
estiver nesse mandato que eu represento, não é meu, o que estiver certo, bacana, se estiver fazendo pelo 
município, vou estar aqui também elogiando, divulgando e o que eu achar que não é interessante, não é legal, a 
comunidade cobrar, também estarei aqui fazendo a mesma coisa, sendo o porta-voz. E na sessão passada, 
juntamente com o vereador Sávio Filete e Marco Torres, fizemos alguns pedidos, entre eles a manutenção da 
parte elétrica do campo sintético de São João e também da praça da comunidade de São João de Viçosa, porque 
estava numa situação que não tinha como jogar, risco de acidentes, muitas pessoas nos procurando. E aí, 
prontamente a secretaria de Esportes, juntamente com o Prefeito Municipal, viu esse pedido, que não é dos 
vereadores, é da comunidade, dos usuários, nós estamos transmitindo, e aí rapidamente, secretário, fizeram o 
serviço e isso é muito importante. As mesmas pessoas que me cobraram algumas delas, já me retornaram e 
falaram que está ok, está bom para retransmitir o empenho. E é isso que a gente está aqui tentando ver, a 



 

possibilidade de construir uma cidade melhor. A gente sabe que algumas coisas tem burocracia, tem 
dificuldades, não tem orçamento, enfim, mas o que a gente não pode fazer é simplesmente esperar e correr atrás 
é o principal, porque lá fora tem um povão trabalhando agora, justamente para manter as coisas públicas no 
município, através dos impostos. E se nós que estamos aqui, não fazer valer esse esforço que eles estão fazendo, 
de nada adianta termos um mandato. Então, contem comigo, a Prefeitura, a secretaria, gostei muito do serviço, 
certamente ainda tem alguns reparos de pintura da praça, mas eu tenho certeza que vai ter, até porque lá é um 
dos locais que recebe o projeto Campeões de Futuro, que já elogiei aqui já, falei que está crescendo, está bacana, 
está com matrículas abertas, 7 modalidades. É isso que a gente precisa, ver um município com as coisas 
funcionando. Então, certamente vai ser muito importante e é claro, não deixar também baixar a poeira nos temas 
da pracinha da Vila da Mata e lá do campo sintético de Bananeiras, São Miguel, que lá também precisa de uma 
atenção. E já divulgo que foi encaminhado o pedido, há duas licitações, para fazer o gramado, mas o pessoal 
está jogando ainda e tem risco. E o outro, que nós fizemos também aqui uma fala relacionada a necessidade 
urgente também do recapeamento asfáltico da Avenida Ângelo Altoé, mais especificamente ali no trecho entre 
a Fiat Cola até no túnel. Não tem como mais serviço de tapa-buraco resolver aquele problema. Risco de acidente, 
com ciclista, com pedestre, com carro. Então, nós fizemos também essa solicitação e eu já observei que a 
prefeitura também deu um sinal, porque colocou no site já um pedido de licitação para o trecho. Então, a gente 
fica feliz de ver essa situação acontecendo. Então, vai atender o vereador Tiago? Não vai nada, vai atender a 
comunidade de Venda Nova do Imigrante, uma das mais importantes e uma das principais para tirar justamente 
da BR, que é um local de risco, os nossos moradores que vão para a comunidade de São João, para o Camargo, 
enfim. Então, fico feliz, vou estar ainda procurando mais informações, qual a previsão, o valor real possível 
desse recapeamento, porque uma coisa é certa. E como o Vereador Sávio falou na sessão passada, que dê 
também atenção ao asfalto da Avenida Tapera, que também precisa. Tem um trecho ali que também não tem 
mais como fazer tapa-buraco. Tem que parar, tem que fazer a obra e fazer algo duradouro. Então, da mesma 
forma que eu vim aqui na semana passada, junto com os vereadores Marcos e Sávio cobrar, solicitar demandas 
da comunidade, estou vindo aqui também dar um encaminhamento. A Prefeitura não ficou parada e está aí 
ouvindo esses pedidos, e possivelmente, tomara que seja feito o mais rápido possível. E sobre ainda a questão 
de campo sintético, quero fazer uma pequena memória, que sou um dos que mais incentiva a questão de esporte 
no município, no sentido de achar isso importante, acreditar que isso é importante, assim como educação. E 
acompanhei a implantação de alguns campos, em especial também o campo de São João, e quero recordar que 
está em execução uma obra de mais um campo de grama sintética, lá na comunidade de Santo António da Serra. 
E aí quero lembrar que naquela ocasião, ainda estava no meu primeiro mandato, o recurso veio do ex-deputado 
Lelo Coimbra, que segurou o compromisso com a comunidade de Venda Nova, e mandou 300 mil reais para 
poder fazer o campo de grama sintética lá. Infelizmente em saber que demora todo esse tempo, e a comunidade 
precisando. Está aqui o Carlos Pena que é da comunidade, tenho um amigo muito próximo lá, o Cid Fernandes, 
batalhador do esporte, envolvido, que também pergunta. A gente vê que está lá fazendo a obra, infelizmente, 
tenho que citar, que não está mais entre nós, nosso amigo Laír dos Santos, batalhador, morou na comunidade, 
também via a necessidade daquele campo lá, e tantas pessoas que gostam do esporte. Vou continuar 
acompanhando, vou estar procurando a Prefeitura para ver o porquê que a obra está devagar. É possível agilizar 
um pouco, porque é uma obra muito importante, a comunidade não tem nenhum equipamento público ainda, a 
comunidade da Providência inteira também tem poucos equipamentos. Então, é importante que essa obra seja 
dada mais atenção, porque é uma obra que já começou a ser construída, nem que seja na força de vontade desse 
Vereador, daquele parlamentar, da Prefeitura, profissionais técnicos, comunidade, ainda lá em 2015, 2016 
concretizado, mas vai ser muito importante. Então, espero que quando tiver essa obra na comunidade 
implantada, que o Município possa fazer regularmente as manutenções. Por que estamos falando tanto aqui 
sobre área de lazer, áreas de campo de grama sintética? É porque o povo trabalha o dia inteiro, e se não tiver a 
possibilidade, no horário da noite, no final de semana, ter um lazer, uma atividade cultural, não faz sentido 
novamente estarmos criando verbas e recursos para essas áreas. Então, vamos estar acompanhando e espero, 
sem dúvida, que ela possa estar virando uma obra e atendendo a comunidade, principalmente, como sempre 
falo, os jovens, as crianças e os adolescentes. Obrigado e boa noite a todos.”. Em seguida, o senhor Presidente 
concedeu a palavra a VEREADORA ADRIANA APARECIDA ULIANA, que fez o seguinte 
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pronunciamento: “Boa noite senhor Presidente, quero cumprimentar aos colegas vereadores, público que se faz 
presente, chefe de gabinete, secretário, que todos se sintam cumprimentados. Senhor Presidente, queria deixar 
meus votos de pesar ao meu amigo, companheiro de bancada, Vereador Sávio, e dizer que não é fácil, mas Deus 
vai te dar força e coragem para você continuar tocando sua vida. O vereador Marquinhos Torres colocou muito 
bem, você é um exemplo de tudo aquilo que seu pai foi e te ensinou. Lá eu pude ver e pude ter certeza disso. 
Quantas pessoas que acompanharam o velório do seu pai, vocês? Isso mostra para a comunidade o grande 
homem que o seu pai foi para comunidade, para Venda Nova, para a família. A gente precisa, mesmo em meio 
à dor, ter gratidão no coração, agradecer a Deus pelo tempo que Deus deixou ele com vocês, e por tudo aquilo 
que ele fez por vocês. Ficam aqui meus votos de pesar para você e para toda sua família. Queria também senhor 
Presidente, deixar algumas colocações, queria pedir ao Prefeito, a Secretaria de Obras, enfim, a obra do Portal 
do Lazer está do mesmo jeito, a gente não tem nenhuma posição para dar para a comunidade de como está o 
andamento. E eu gostaria que o Prefeito, a Secretaria de Obras, se posicionasse, fizesse uma reunião com aquela 
comunidade, esclarecesse o que está acontecendo, como que está o processo, porque a comunidade nos cobra e 
a gente é meramente representante deles, e a gente muitas vezes não tem resposta a dar. Queria também que não 
ficasse no esquecimento as nossas indicações, nossos pedidos, dos abrigos de ônibus, tanto do Brambila quanto 
de São José de Alto Viçosa, também do Caxixe. Chega o período do frio, das chuvas e do tempo frio, e as 
pessoas tem que ficar ali no frio, no tempo, e é de muita importância para a comunidade. Gostaria de deixar um 
pedido ao Prefeito sobre o caminhão do lixo. Foi uma promessa do prefeito Braz, na comunidade do Caxixe, 
que quando chegasse o caminhão do lixo, um caminhão do lixo ia ficar para atender a comunidade do Caxixe, 
São José de Viçosa e Brambila. Eu também gostaria do esclarecimento do Prefeito, do órgão competente, à 
comunidade, porque a comunidade nos cobra, cobra o Vereador, e com razão, e a gente precisa ter respostas. 
Gostaria muito, porque a gente tem que pedir, que é o nosso papel, somos representantes do povo. Como o 
Marquinho Torres sempre fala aqui, a gente não pede nada para nós, a gente pede para a comunidade. Gostaria 
de deixar aqui registrado isso, e que pudesse ir lá dar uma satisfação à comunidade. Queria também senhor 
Presidente, falar a respeito do hospital. Dizer que eu fico muito triste com essas conversas, com o desrespeito 
com aquela entidade. Não é uma entidade de um, de dois não, é uma entidade de 60 anos, e ela deve todo 
respeito do poder público. Se pode ajudar, se está nas possibilidades, se tem condição, vamos ajudar, aquilo lá 
não é meu, não é do Prefeito, do presidente do Hospital, aquilo lá é para atender a população, não só da nossa 
região, mas atende uma região toda. Eu falo porque minha mãe já sofreu infarto, precisou daquele hospital, e 
foi muito bem atendida. E ali naquela porta a gente pode bater a qualquer momento. Então, eu peço que o poder 
público, na medida do possível, olhe com carinho para aquela entidade, e que a gente possa estar fazendo por 
eles, o melhor possível.”. Em seguida, o Vereador Marco Antônio Torres Nascimento solicitou falar 
aparte, e concedido, fez o seguinte pronunciamento: “Só quero deixar registrado aqui, em relação ao hospital, 
infelizmente a pessoa não pode vir aqui e ela própria falar, mas essa pessoa me pediu, com muito carinho, que 
eu falasse aqui em nome dela. Um companheiro de trabalho nosso, um servidor público há anos, infelizmente 
se encontra enfermo, nosso grande amigo, parceiro do município e que sempre trabalhou, sempre foi dedicado, 
um dos melhores operadores de máquina conhecidos na região, todo mundo sabe disso, disparado, acho que já 
foi até homenageado aqui por essa casa, Jorge Nascimento, conhecido por Jorge da Patrol, que agora eu deixo 
aqui mais um apelido para ele, porque é um cara simpático, trabalhador, brincalhão, sorri para todo mundo. Eu 
digo que agora o nome dele vai ser Jorge da Patrol Bip Bip, porque é assim que ele trata todo mundo, por onde 
ele passa, todo mundo sabe disso e ficou registrado. E ele pediu para falar o seguinte, no dia que eu estive lá 
visitando ele: Marquinhos, que tratamento é esse. Não mereço tanto. Esse Hospital é simplesmente fantástico. 
As palavras de uma pessoa enferma, mas em nome de Deus, se Deus quiser, tudo o que o Jorge contribuiu para 
esse município, trabalhando naquela patrol, em breve, eu sei que ele está me ouvindo nesse momento, vocês 
podem ter certeza que nos acompanha, em breve, Jorge, você vai estar de volta na sua patrol, fazendo seu 
trabalho, buzinando e brincando com todo mundo, como você sempre fez.”. Em seguida, a Vereadora Adriana 
Aparecida Uliana concluiu o seu pronunciamento: “Senhor Presidente, é só isso, obrigada e boa noite a 
todos.”. Antes de encerrar a sessão, o senhor Presidente informou sobre a transmissão da sessão, explicou o 
motivo da sessão estar sendo transmitida de forma diferente, que por motivos técnicos, a licitação para a 
contratação de empresa para filmagem ainda não havia acontecido. Também informou a data da próxima sessão 



 

e das reuniões das comissões permanentes, devido ao feriado de Carnaval, as quais ocorrerão no dia 27 de 
fevereiro, próxima quinta-feira, nos horários normais de cada reunião. Não havendo mais nada a ser tratado, o 
senhor Presidente declarou encerrada a Sessão às vinte horas e treze minutos, e para constar nos anais desta 
Casa de Leis, eu, Gabriel Vilastre, lavrei a presente ata, que, após ser devidamente divulgada, achada conforme 
e aprovada, vai assinada pelo Presidente, pelos Secretários e pelos demais Vereadores presentes nesta Sessão 
desta Casa de Leis.   
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Sala das Sessões da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, Estado do Espírito Santo, aos dezoito dias 
do mês de fevereiro de dois mil e vinte. 
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